

學校名稱：私立曉明女中
年 級：二年級
班 級：丙
科 別：
名 次：第一名
作 者：許琇雅
參賽標題：十五歲的遺書——渴望獲得救贖的真情日記
書籍 ISBN：9575830954
中文書名：十五歲的遺書
原文書名：GO ASK ALICE
書籍作者：愛麗絲
出版單位：晨星出版
出版年月：2001年07月01日
版 次：四刷

一●相關書訊：

本書曾被波士頓環球報評比為：「所有青少年與身為青少年父母者必須讀的一本書。」這是在一個美國大學教授的女兒，從十五歲生日起持續寫到死亡之前的日記。

愛麗絲，一個正值懵懂、徬徨的青春少女，不但初戀破滅，也開始和父母產生隔閡，當她開始要一步步克服青春期的障礙時，卻在一個派對裡誤食摻有LSD迷幻藥的飲料，從那一刻起，她的生命陷入了麻藥的世界，拉引她一步步身陷其中。在性交、幻覺、離家出走、精神異常中錯亂掙扎……愛麗絲好幾次從迷幻藥世界中逃脫出來，卻又被拉了回去，終致演變成永不醒來的夢魘。而日記是愛麗絲唯一能夠傾訴心聲的對象，記載了愛麗絲誤食迷幻藥之後的狂亂、沉淪與掙扎，及一個十五歲少女渴望獲得救贖的真情日記。

但就在愛麗絲藉由家人與男友的支持，逐漸走出迷幻藥的陰影時，有一天，他被發現服用麻藥過量死亡。究竟愛麗絲為何再度服用麻藥，是在不知情的情況下服下，還是蓄意大量服用？真相已隨愛麗絲的死去而逝去。

二●內容摘錄：

青春期的孩子有一段非常不安穩的時期。大人把他們當作小孩，但又期望他們舉止像個大人。他們給孩子們命令，像對待小動物一樣，但又期望他們反應得成熟一些、合理一些、獨立一些。這是一段困苦的、迷網的、徬徨的時期。

(p.87)

奇怪的是，當我發生什麼事情時，爸爸總是會把整個世界放下，來接我。我想他要是負有整個銀河、整個人類的和平使命，他也會放下，趕來接我的。他愛我！我想他們都愛我！我不知道自己怎麼會這樣對待我的家人。(p.113)

如果不容許孩子為自己決定，這孩子將永遠無法成長；而在他們還沒有判斷能力之前，卻必須自行決定的小孩，也同樣不會成長。(p.194)

三●我的觀點：

青春期的成長和發展是一個快速變動的過程。在這過程之中，既有著極大的喜悅，但也可能同時產生相當多的疑惑和困擾。和現在處於高國中的我們一樣，正值青春期的愛麗絲，懵懂、無知。經歷初戀的破滅、在意自己的外表而減肥、因為青春期的叛逆而厭惡家人的管教、同儕間的排擠造成心理上的不安。愛麗絲本來因為交到朋友而又重新對自己的生活有了新的定義的時候，卻參加朋友邀請的派對，而誤食摻有 LSD 迷幻藥的飲料，從此，愛麗絲的生活完全變了調。

身處在台灣的我們，所不容易經歷的事物，例如吸毒、被同儕排擠、販賣迷幻藥、離家出走、回家……被陷害、住進精神病院、出院，飽受毒品對身心的各種摧殘，凡是麻藥癮者經歷的，愛麗絲都經歷了，而且這種情況在開放的美國是很普遍的，讓人擔憂有多少青少年可以走出這樣糜爛又齷齪的世界。愛麗絲坦誠、自剖地將自身飄蕩墮落與痛苦掙扎的經歷，一一寫在日記裡。這也許是她的解脫方式，但也讓她陷入了只和心中的自己溝通的世界。她不願告訴任何人，她不願放低身段向家人伸手尋求協助，這反而使情況雪上加霜，使她一步步陷入無法翻身的谷底中。當我看著最初單純天真的愛麗絲在開始寫日記的前幾篇曾寫到：「無論如何，生命真是美麗、充滿驚奇！我等不及想知道那些在下一個角落或所有的角落，有什麼事情在等著我呢！」對比吸毒後的日記中，那污穢、粗俗的字句，使我相當痛心，甚至一度將書擱放在一旁，不太敢再看下去。對於愛麗絲因為吸毒所做的轉變，我不經充滿的疑惑，為何一個天使會變成了惡魔呢？「羅馬不是一天造成的」，青少年的偏差行為，是從生活中的點點滴滴所堆砌出來的，例如外表、人際、親子溝通、課業、愛情，即使是芝麻小事，對處在最重要的成長階段的孩子來說，都是「蝴蝶效應」。

現在的社會越來越趨向少子化，且越來越多小家庭是雙薪家庭，父母親忙著工作，維持家中生計的同時，也漸漸忽略的了孩子們的需求。父母是否應該時常關心自己的孩子？雙親原是孩子在波濤的汪洋中的燈塔，是溺水時的救生圈，但正如同愛麗絲，現在孩子有了挫折，卻不敢將心裡的話向父母傾訴。親子之間似乎存在著一道難以跨越的鴻溝。父母的反覆叮嚀、尊尊教誨，「被聽到，卻不能保證被知道」父母的千言萬語，雖然能進入孩子的耳中，卻無法打動孩子的心，反而惹來子女的反感，進而影響到他們的行為。青少年常抱怨家長不了解他，做父母的也常常搞不懂，孩子在想些什麼，常有焦慮及無力感，忘了傾聽孩子的聲音。「親子關係是永恆的聯繫，子女的人生是建立在父母的延長線上。」唯有試圖瞭解孩子的心理狀態，付出無比的愛心與勇氣，讓孩子敞開心房，這樣的溝通才是最有效的。我覺得如果雙親無法主動的伸出手拉孩子一把，有困難的孩子是很難有勇氣開口尋求協助的。

本書的要角是愛麗絲的毒癮，它不斷糾纏著愛麗絲。美國濫用藥物和精神健康管理局（SAMHSA）的報告說，美國青少年當中，平均每天有近 120 萬人吸煙、63 萬 1 千人喝酒、58 萬 6 千人吸用大麻、近 5 萬人使用吸入劑，2 萬 7 千人使用迷幻劑。嗑藥，顯然已經是美國青少年問題中最嚴重的問題之一。青少年總是對刺激的事物充滿著極度的興趣。吸毒的原因，好奇和想嘗試新鮮事物佔大多數，但正所謂「近朱者赤，近墨者黑」，其中也有很多人和本書的作者愛麗絲一樣，是因為交友不慎的問題。愛麗絲的日記裡曾記載著吸毒的美妙、

刺激以及陷入其中的愉悅感。「勇於認錯，承擔責任，並非懦弱。只有不認錯，不敢面對現實，才是弱者！」愛麗絲懂得悔改，她知道吸毒還有糜爛的生活是不對的，有時她不斷的向日記求救，請天主幫助她脫離毒癮。只不過毒癮的力量，遠比年少輕狂的愛麗絲想像的來的大，在好不容易脫離苦海的時候，又經不起誘惑，抱持著「最後一次吸食毒品、只是少量吸食」的藉口，一再的重蹈覆轍。染上毒癮的人，開始使用它們的原因，不論是身體狀況、或生活上的狀況，都是那些無法找到解脫方法的身體狀況或心靈狀況。追根究底的結果，吸食毒品的問題實質上是源自心靈方面的。一個人，在受傷的情況下，已經被帶往錯誤的解決方案，認為毒品可以解決問題。然而，這只不過是鴛鴦心態，也許可以逃避一時，不可能逃避逃避一世。

有人說：「親情往往是最被忽略的，現在開始珍惜還來得及。」幸好，愛麗絲有愛她的家人們。就在愛麗絲最陷入最痛苦的深淵時，她的家人願意接納她，不管愛麗絲已經變成什麼樣，有著多麼不堪回首的過往，她的家人還是愛她，支持她，親情雖然有時候是種負擔，但它卻實實在在的是一份上帝給予的不可思議的重禮。即使愛麗絲曾因為無法感受家庭的愛而出現叛逆的情形，但最終她總算明白，風風雨雨中，家庭才是她唯一的避風港。只有在家庭之愛的壟罩下，她才能讓她那雙剛長出，卻又殘破不堪的羽翅好好的歇息。

愛麗絲的最後一篇日記中寫到：「當一個人長大後，她必須和人談論事情，而不是跟自己的另一部份談論自己，比方你我的關係。」愛麗絲在經過一連串痛苦的經歷後，她長大了，懂得和人溝通，懂得提起勇氣和人傾訴，她對自己的未來重新燃起了希望，並想停止寫日記，想走出自己的世界，和朋友來往。她曾在麻藥世界中來回走動了好幾次，她也曾表示她的夢想，她未來想當個輔導人員，幫助那些和她一樣擁有這些歷練的孩子，我對她博愛的精神十分敬佩，因為有愛，她想讓其他的孩子們，可以免除經歷她之前的苦難，這是多麼寬大又善良的情操呀！只可惜，在愛麗絲脫離過去，重新展開新生活的某一天，父母看完電影回到家，卻發現愛麗絲死了。死因是服用過量的麻藥。好不容易走出陰霾的愛麗絲，眼看眼前迎接她的是有著家人和男友支持的嶄新又亮麗的世界，為何又會再度走回頭路呢？是蓄意的？還是被陷害？真相似乎已無法揭明。唯讀靠著這本匿名出版的，以愛麗絲所寫的一本和麻藥搏鬥、壯烈悲慘的日記中，感動他人，影響他人，揭露迷幻藥真相，給世人無比的震撼。

四●討論議題：

最近時常在電視媒體以及新聞報章雜誌上看到，販毒集團以及名人或藝人們吸毒的新聞報導。吸毒的害處，人人皆知，但是還是有不少人可能為了謀取利益及錢財，或是沉溺在放逐自己、逃避現實的毒癮世界中。

尤其青少年吸毒的比例似乎已經逐年上升，染上毒癮的年齡也有下降的趨勢，我們有什麼方法可以避免像愛麗絲這般如此純真的孩子陷入藥癮中呢？有什麼辦法可以使他們成功的脫離毒品呢？